
Zadání

Ozubený řetěz, který zvedá ze země závaží B, je poháněn kolem A, které se pohybuje
s konstantním úhlovým zrychlením αA = 18rad ·s−2. Určete rychlost závaží B v okamžiku,
kdy je ve výšce h = 6 m nad zemí. Na počátku bylo v klidu na zemi. RA = 0.15 m,
RCA = 0.5 m, RCB = 0.2 m.
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Pro zrychlení závaží platí

aB = aCB
t = αCRCB

Úhlové zrychlení kola C je

αC =
aCA

t

RCA

Tečné zrychlení aCA
t se přenáší řetězem na kolo A a platí

aCA
t = aA

t = αARA
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Zrychlení závaží tedy je

aB = αCRCB =
aCA

t

RCA

RCB =
αARA

RCA

RCB = αA
RARCB

RCA

Poznámka:
Obdobně pro okamžitou rychlost závaží platí

vB = ωCRCB =
vCA

RCA

RCB =
ωARA

RCA

RCB = ωA
RARCB

RCA

Dále se řeší rovnoměrně zrychlený pohyb závaží:

h =
1
2

aBt2

t =

√
2h
aB

vB = aBt = aB

√
2h
aB
=
√
2haB

vB =

√
2hαA

RARCB

RCA

=

√
2 · 6 · 18 0.15 · 0.2

0.5
= 3.6 m · s−1
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